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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

1B6YEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok m tiÉM iíuzl

y

Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden 35zedä.e:nL és péntelieii. Egyes szám ára 10 kr.
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Ellenzéki őszinteség.
i.

omoly politikusoktól, akik 
magukat az ország kormány­
zatára érzik hivatottaknak, 
elvárhatni legalább annyit, 
hogy először a lenálló rend­
szernek hibáit, egyfelől min­
den takargatás, másfelől 
minden túlzás nélkül lelep­
lezzék; másodszor elvárhat­
ni tőlük, hogy a rosszait 
politika helyébe tervezett 
jobbnak általános körvona­

lait meghatározzák, s kivihetősége iránt, a va­
lószínűség korlátain belül, a választókat tájé­
kozzák.

Szükséges tehát a kormányra aspiráló párt­
ban négy kellék, u. m.: először a kormány való, 
vagy képzelt bal lépteinek szembeszökő megmu­
tatása ; mert csak a létező rendszer helytelen 
voltának feltüntetése képezheti kormány válto­
zásnak indokát. Másodszor szükséges, hogy a 
hibák kimutatása túlzásoktól ment legyen ; mert 
aki túloz, nem őszinte, s aki nem őszinte, arra 
egy nemzet bizalmát — kormányát — ráörö­
kíteni nem lehet; mert aki túlzó, az elárulja, 
hogy ereje nincsen és provokálja maga ellen a 
népámítás súlyos vádját.

Harmadszor szükséges, hogy minden félre­
értést kizáró határozottsággal rámutassanak a 
vélt, vagy való orvosszerekre; mert ha ezt nem 
teszik, nélkülözik azon elalkudhatlan kelléket, 
mely nélkül kormányzó testület nem képzelhető.

Negyedszer meg kell mutatniok legalább 
általánosságban azt is, hogy a tényleges viszo 
nyokon javítani alkalmasnak vélt programú juk 
a praktikus kivihetőség korlátain belül esik; 
mert különben üres idealizmussá törpül a köl­
tészet országaiból vett színekkel kihímezett plá- 
toni Eldorádó.

Ezen kellékek általánosak, s egytől-egyig 
elengedhetetlenek akármely országban, akár- 
mely parlamentben, akármilyen néven nevezendő 
kormánnyal szemben. Éppen azért nem a párt­
szenvedély, hanem az Ítéletre egyedül jogosí­
tott logika világánál tekintsük meg, vájjon Ap- 
ponyinak és Szilágyinak beszédeiben a felsorolt 
kellékek feltalálhatók-e, s ha igen, mily mér­
tékben ? Mert színpadi hatásra számitó kortes­
beszédek, szenvedélyek csiklandozásával fölidé­
zett utcai lárma: se az ország nehéz sorsán 
nem segítenek ; se kormányzói kvalifikációt 
helyettesíteni nem képesek.

Szentirás nagyságú könyv lenne ebből a 
cikkből, ha Apponyinak és Szilágyinák beszé­
deit a fönti négy szempontból tövéről hegyére 
firtatnék. Azonban rövid sorokban is végezhe­
tünk mind a négygyei, ha kiemelünk s meg- 
elemzünk közülök egyet-kettőt.

lehát hogy hamarabb végezzünk, megen 
gedjiik, hogy a kormánynak tettei, mint min­
den emberi cselekvés, csak relative tökéletesek ; 
sőt mondjuk ki mindjárt lehetnek — de bizo­
nyára vagy akaratlanul, vagy elkerülhetlenül — 
hibái is. Vagy akár fogadjuk el, hogy nem jól 
vagyunk, ahogy vagyunk.

Ennek elismerése után mi az első kérdés ? 
Az, hogy ki tud jobbat ?

Kicsoda? . . . Kicsoda? . . .
Hát . . . Szilágyi Dezső.
Kóstolóul, hogy milyen őszinte és túlzás- 

talan a létező viszonyok tűrhetetlen voltának 
kitüntetésében, álljon itt a Zomborban május 
4~én mondott beszédéből a következő progn mm- 
részlet:

»Ha most önök, a mint összegyűlve van­
nak, megkérdeznék maguktól, mit kap ezért a 
sok adóért az állampolgár? Én fogok erre fele­
letet adni. Először, ha valakinek az államtól 
valami szolgálatra joga van, akkor annak jó 
csomó illetéket, bélyeget kell fizetni. Ha azután 
arról van szó, hogy egészségügyi tekintetben

akarnak valamit létesíteni, akkor nyúljanak a 
maguk zsebébe; ha utakat, iskolákat, huma­
nisztikus intézeteket akarnak javítani, akkor is­
mét nyúljanak a maguk zsebébe. Az iparisko­
lákat a törvény szerint 3 százalékos községi 
adó-emelésből kell felállítani.« stb

Józan és becsületes szándékú közönséges 
emberről is föl kell tételezni, hogy amit hely­
telennek, kárhozatosnak ismer, azt mihelyt módja 
lesz rá, nemcsak eltörli s megsemmisíti, hanem 
annak helyébe a helyeset és üdvösét fogja rend­
szeresíteni

Biztosra vehető tehát, hogy ha majd Szi­
lágyiék jutnak kormányra, akkor »ha valakinek 
az államtól valami szolgálatra joga lesz, akkor 
annak« — nem jó csomó illetéket és bélyeget 
kell fizetni; hanem ha például örököl, akkor 
elsétál az adóhivatalba és illetékfizetés helyett 
még ő kap emlékül egy, legalább tízezer forint­
ról szóló takarékpénztári betéti könyvecskét. 
Ha pedig valakinek a törvényszéknél akad 
dolga, a helyett, hogy ezen szolgalomért ő fi 
zetne bélyegben ; köteles lesz az elnök, felszá­
molandó napidijait Szilágyi-féle Ígérvényekkel 
kifizetni.

»Egészségügyi tekintetben« sem kell ki­
adni egy krajcárt sem; mert a kóborgó cigány­
tól a kubikosig mindenki kap minden vasárnap 
egy kilo pacsuliszappant s hozzá gőzfürdő jegyet, 
nyáron kéjutazási szabad kártyát, télre fűtőfát, 
s ha akármikor valami baja akad, ingyenes 
gyógyfürdőt, azonkívül az állami potya gyógy­
szertárból orvosságot és kovacukrot.

»Ha utakat, iskolákat, humanisztikus in­
tézeteket akarnak építeni % akkor Szilágyiék 
alatt >nem nyúlunk majd ismét a magunk zse­
bébe« hanem behozzák Taliánországból az 
ingyenes kőútverőket, legurítják Budáról a Sz.- 
Gellért-hegyet és minden habarékpárti szavazó­
nak a kapujától egész ki a Sebaj csárdáig csi­
nálnak makadám utat, az utcákat pedig kirak­
ják vagy aszfalttal, vagy fehér márvány nyal — 
amint kinek gusztusa kívánja. Fizetni persze 
mindezért nem kell egy fityinget se.

Iskolát se kell többé a magunk pénzén 
építeni; lesz Krusevlyán zenede, Kupuszinán 
csillagvizsgáló intézet, Morovicán bába-tanfo­
lyam, Apatinban keleti akadémia, Topolyán 
rabbi-szeminárium, Pr.-Szt.-Ivánon jogegyetem 
Zomborban pedig pénzrajzoló iskola, ahol min­
den habarékpárti szavazó fiának és összes re- 
tyerutyájának ingyen adnak mindent, s ha ki­
tanult, kap emlékül egy hat lóerejű bankóprést.

»Az ipariskolákat a törvény szerint 3°/Vos 
községi adóemelésből kell felállítani« — igen, 
de csak most az átkos Tisza-kormány alatt; 
azontúl majd a Szilágyiék csuda kasszájából 
faszol minden suszterinas hermelin-bőrkötőt, ezüst 
csiriztartót, arany mustát, Wolframacél dikicset, 
egy habarékpárti ipar-politikai encyklopediát 
aranykötésben, s egy francia bonnet, aki vele 
karonfogva sétálgat; a majszter ur pedig, amiért 
ezt az inasnak élvezetül megengedni kegyeske­
dik, kap a mostani 3%-os iparadó helyett 300% 
remunerációt ... és igy tovább . .

Józaneszű magyar polgártárs! Minek néz 
az téged, aki országos tekintély elme alatt, mint 
öncsinálta miniszter-jelölt, mer előtted igy me­
sélni? Minek néz az téged, aki elakarja veled 
hitetni, hogy kapsz mindent, amit szemed- 
szád megóhajt bőségben és ingyen ? Hogy hij- 
ják nálatok az olyan gazdát, akinek a tehene 
sohasem eszik, de kettőt ellik, s egy akó tejet 
ád napjában ? Látod polgártárs, ezt meséli ne­
ked Szilágyi, aki igazságügyed minisztere akar 
lenni és lesz is, ha ezt mind elhiszed neki. Hogy 
aztán, ha a te válladon felkapaszkodott a hata­
lom polcára, miképen fog veled bánni: követ­
keztetheted abból, hogyan bánik országos nagy 
emberekkel, akiket rendezett államban minden 
isteni és emberi törvény tisztelni parancsol ? 
Lássunk egy-két virágnyelvi szemelvényt.

»A kormány a választási szabadságot nyíl­
tan merte megtámadni a szabadelvűség gúnyjára, 
Magyarország alkotmányos élete meghazudtolá-

sára. c Ahol ilyen szép címeket szabadon lehet a 
kormánynak osztogatni, hogy ne hinnéd el, hogy 
ott meg van támadva a választási szabadság? 
»Rajta legyünk, hogy lerázzuk azt, (érti Tiszát) 
aki azt hitte, hogy törhetlenül megfészkelte ma­
gát.« »A kormány az igazi szabadelvűséget mé­
lyen kompromittálta és sohasem tudott semmi- 
némű elvi álláspontban megmaradni« stb. Ha 
ez »mérsékelt tónus«, hát akkor mi az anarkhia? 
— Aki ilyen címekkel traktálja az országos 
kormányt, arról következtetheted, hogy minek 
számit téged, pláne akkor, ha észreveszi elmei 
állapotodat abból, hogy mézes-mázos ígéreteit 
elhiszed.

Kérdezlek immár, választó polgártárs, ki 
ámít téged? a kormány-e, aki azt mondja: fi­
zetsz ennyit, kapsz ennyit ; avagy Szilágyi, aki 
el akarja veled hitetni, hogy ha ő lesz minisz­
ter, nem fizetsz semmit, kapsz mindent?

Üdvözlet.

— Torzsa község száz éves fennállásának ünnepéi e. —

Száz éves fennállását ünnepli ma Torzsa 
községe. Múltjában van öröm, jövőjében remény. 
Száz éve, hogy őseik ide vonulva a távol nyu­
gatról tűzhelyet alapítának. A magyar nemzet 
az idegent testvéréül fogadta, keblére ölelte. 
Tagjai lettek a magyar nemzet családnak, pol­
gárai a magyar hazának. Jó és balsorban egy­
aránt osztályosai voltak a magyar nemzetnek, 
ma már száz év vonult el felettük változó esé­
lyeivel, mely alatt alapját vetették községüknek, 
mely gyarapodva értelmiségben, gyarapodva 
jóllétben a virágzás tetőpontján áll.

Az ősök sírba szálltak, de élve maradt, á* 
mit eltemetni nem lehet, uj hazájuk iránti ra­
gaszkodás és szeretet csirája, melyet a magyar 
föld fakasztott s mely gyökeret hajtva szivük­
ben megerősödött és terebélyes fává fejlődve, 
ma már viharral és vésszel dacolni képes. A 
mai nemzedéknek ez a föld volt bölcsője és ők 
szivükbe zárták. Szeretetük és hűségük a ma­
gyar haza iránt, mint szirt a habok között, ren­
dületlenül áll. Magukat szívvel lélekkel magya­
roknak vallva, mint magyar polgárok alkotmá­
nyos szabadságban a nemzeti önérzet és mű­
veltség fejlődésére dolgozva, a béke munkáiban 
haladnak előre, nem fényes, de termékeny, nem 
világra szóló, de önmaguknak annál szüksége­
sebb munkát végeznek, kötelességet teljesítenek. 
Felmelegítik a közjó nagy céljai, ihlett hévvel 
munkálkodnak a közjóért és a hazaszeretet biz­
tosítja munkásságuk jó sikerét.

Az emlékezet lelkesedése ég ott ma, mint 
igazi oltár tűz ezrek szívében, nem formaságból, 
nem kötelességből, hanem a szívek őszinte örö­
méből.

A múlt mai örömünnepén szívélyes üdvöz­
letünk száll hozzájuk. Örömükben egyetértünk 
és egyetérzünk mi is!

Érezzék át ez ünnepen és tegyenek szent 
fogadást, hogy minden érzésük és szeretetük nem 
lehet másé, mint a magyar hazáé; legyen keb­
lük templom és e templomban az oltár a haza 
képe. Higyjék, hogy Magyarország volt, van és 
lesz és a múlt fénye, a jelen sikere, a jövő re­
ménye egész erővel hassa át lelkeiket.

Legyen ez ünnep az igaz hazaszeretetnek, 
a polgári kötelességek rendíthetlen teljesítésé­
nek, a páratlan munka és szorgalom maradandó 
drága emléke, legyen egy szebb, dicsőbb kor 
reményébe vetett nap, a melyen szent célra 
fogjon mindenki kezet: a hazát és nemzetet 
dicső jövendőnek adni át.

Szívünk mélyéről száll fel a fohász s mint 
édes illatár árad belőle az óhajtás:

Torzsa községe viruljon a béke malasztos 
ölében, az alkotmányos szabadság oltalma alatt 
és a honszeretet lángja ne lóhadjon el soha, 
hanem növekedve fényben, árassza el sugaraival 
szíveinket, hadd jöjjön az a jobb kor, mely után 
imádság epedez százezrek ajakán !

Trischler Károly.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



ZETireZte-
Választási mozgalmak. Sürgöny. Ó-Becse, 

május n-én. Városunknak politikai tekintetben 
örömünnepe a mai nap. Talpon van a lakosság 
apraja-nagyja, a választó polgárok kivált rend ki­
flii nagy számban gyűltek össze meghallgatni ke­
rületünk szabadelvű képviselőjének beszámolóját. 
Beszédét minduntalan helyesléssel váltakozó za­
jos éljenzés szakított a meg. Egyben a kerületi sza­
badelvű párt megalakulván, szeretett képviselőnk 
a becsület, hazafiság s emberszeretet jutalmául 
egyhangúlag újra kijelöltetett. A jelenlevő nagy­
számú magyar és szerb választók úgy saját, 
mint küldőik nevében az öröm és lelkesiiltség 
kitörésével viszonozták a jelöltség uj elfogadá­
sát, s a közszeretetben álló honatyát lelkesen 
éljenezve oszlottak szét Éljen Popovics Vazul!

A szerb mérsékelt párt manifestuma. A „Zasz- 
tava“ május 7-iki száma a n.-kikindai szerb konferentia 
által kiküldött végrehajtó bizottságnak egy választási 
manifestumát közli, melyet dr. Maximovics, dr. Kasza- 
pinovics és Btikics Írtak alá. E manifestum szerint a 
szerbség több mint tizenöt éven át, a nagy becskerek i 
programra alapján állva, ellenzéki álláspontot foglalt 
el s követelte a nemzetiségek teljes egyenjogúsítását, 
a szlávok autonómiáját, Horvátország nagyobb önál­
lóságát stb. Ez ideálisalapokra építettprogramin­
ak egyetlen pontja sem teljesült. Ily teljes sikertelen­
ség mellet az előrelátó és hazafias szerbek pártkülönb­
ség nélkül conferentiára gyűltek Budapestre uj activ 
politikát űzendő egy uj programra alapján, mely az ál­
lamjogi alapon, a nemzetiségek és felekezetek szabad­
ságán és egyenjogúsításán nyugszik. Ez az uj prog­
ramra Nagykikiudán 56 község 1000 szerb választója 
által szentesitetett. A manifestum ezután ismeretet! és 
ajánlja a programmot. Ezen az utón — mondja a ma­
nifestum a magyar hazának is hasznára lehetünk.
A szerbek Magyarországon megmutatták és készek meg­
mutatni, hogy a magyar államnak őszinte és hű barát- 
jai s hazafiságtól áthatva készek a többi magyar állam­
polgárokkal egyetértve a magyar állam javára és erő­
sítésére munkálni.

Polit Mihály beszámolója. A „Zasztava“ dr. Po­
llinak az uzdini választókerület választóihoz intézett 
beszámolóját közli. Polit a mai körülmények között, 
s a mostani kormány alatt, mely a szerbekhez nem 
igen látszik közeledni és bizalmas lenni, nem helyesli 
a szeibek mozgalmat. Szerinte a becskereki programm 
sok dologban túlélte ugyan magát; a közjogi ellen­
zék magatartasa különösen a turkophil demonstratiok 
idejében s azoknak folytán —- nem igen volt biztató 
a szerbekre nézve; az eddigi összes működés meddő 
é3 fárasztó volt tagadhatlanul a szerbekre nézve; 
mindazáltal egyszerre és oly rohamosan programmot 
változtatni, nem volt sem időszerű, sem célszerű. A 
„Zasztava“ a Polit nyilatkozatára azt jegyzi meg; 
h°gy Polit ezúttal sem jelölte meg pontosan és hatá­
rozottan a maga politikai álláspontját.

Kiállítási értesítő. Rudolf főherceg-trónörökös ő 
császári és királyi fensége, az 1885. évben Budapesten 
tartandó országos altalános kiállítás védnökségét — 
gróf. Széchényi Pál földművelés-, ipar- és kereskedelem- 
ügyi . m. kir. miniszter legalázatosabb előterjesztése 
alapján -— legnagyobb készséggel kegyelmesen elfo­
gadni méltóztatott.

Magy. kir. belügyminiszteri körrendelet. Ismé­
telten panaszok merültek fel és az országgyűlés kép­
viselőházában is felemlittetett, hogy az 1868. évi Lili. 
t e. 19. §-a azon rendelkezése; hogy „vasárnapokon 
minden nyilvános és nem elkerülhetlenül szükséges 
munka felfüggesztendő. Úgyszintén bármely vallásfe­
lekezetnek ünnepén a templom közelében s egyházi 
menetek alkalmával azon téreken és utcákon, melye­
ken az ily menet keresztülvonul, mindaz mellőzendő, 
ami az egyházi szertartást zavarhatná, — egyáltalán 
figyelmen kívül hagyandó, és hogy a hatóságok ré­
széről e tekintetben a felügyelet elhanyagoltatik. Fel­
hívom ennek folytán a törvényhatóságot, hogy a ha­
tósága alatti tisztviselőket és községi elöljárókat uta­
sítsa, miszerint a törvény fennebb idézett rendelkezésé­
nek pontos megtartása felett felelősség terhe mellett 
a legébrebben őrködjenek. Budapesten, 1884. évi ápril 
hó 30-án. Tisza s. k. “

Torzsa község százados fenállási évfordulója al­
kalmából 1884. évi május 15-én az ottani kisdedóvoda 
javára táncvigalom rendeztetik.

Szabadkán a sziniigyi bizottság eltöröltetett. A 
f. hó 9-én letárgyalt „szervezési javaslat“ alkalmával 
a közgyűlés Mamuzsich Ágoston képviselő indítvá­
nyára,. a szinügyi bizottságot eltörölte, és ennek ha­
táskörét a tanácsra bízta.

Baja város törvényhatósági bizottsága f. é. má­
jus hó 15 én d. u. 3 órakor rendes közgyűlést tart. A 
napirend legérdekesebb tárgya a közmunka- és közle­
kedési minisztérium leirata, a baja-szabadkai szárny­
vonalra felajánlott 200,000 írtnak folyóvá tétele iránt.
A befizetés megtörténte után az építési munkálatok 
megkezdése haladéktalanul el fog rendeltetni

Hymen. F. hó 10-én, szombaton d. u. 5 órakor 
kistaludi Liptay Gedeon cs. kir. huszár hadnagy ve­
zette oltárhoz Kovacsits Emma kisasszonyt, Kovacsits 
Ágoston nagybirtokos és almást Antunovits Mária bá­
jos leányát Szabadkán. A szt. Terézia főtemplomban 
az esketést Probojcsevits János prépost fényes segéd­
let mellett végezte.

A m. kir. államvasutak Szabadkán államosított 
személyzete 1884. évi május hó 21-én a városligetben 
a szabadság szobor javára zártkörű majálist rendez.

Eljegyzés Heidekker Zsigmond módosi m. kir. 
adótiszt eljegyezte Katersafka Lipót szabadkai polgár 
szeretetreméltó leányát Vicuskát,

Az adai földmives iskola-épület alapjának kiásá­
sához már hozzáfogtak, s ha ez kész, az alapkő leté­
tele is nyomban meg fog történni. Ez ünnepélyes ak­
tus fényének emelésére a megyei hatóságon kívül, a 
S?°.“SZ^°.S községek, a nagy-kikindai, török-becsei, 
török-kanizsai, topolyai, kulai, ó-becsei és zentai szol- 
gabiróságok, úgy Szabadka városa vannak meghiva.

Á gazdasági egyesület választmányi ülése, köz­
bejött akadályok miatt, f. hó 18-ára halasztatott.

Matkovits Lajos Zenta járási szolgabirónál, ,Ma- 
téházi “ előnévvel történt kitüntetése alkalmából, má­
jus 6-án 72 tagból álló ada-moholi küldöttség tisztel­
gett. A küldöttség élén az adai rom. kath. plébános 
„Viribus unitis“ jeligéjű beszédben iidvözlé a kitünte­
tett szolgabirót, ki meghatottan mondott köszönetét.

A m. kir. belügyminiszter Koráni Kálmánnak 
megengedte, hogy Bresztovác községében egy szemé­
lyes jogú gyógyszertárt felállíthasson.

A zentai kaszinó alapszabályait a m. kir. bel­
ügyminiszter jóváhagyta.

Az ó-kanizsai választókerületből írják: hogy ott 
báró Podmauiczky Frigyes szabadelvűpárti, eddigi 
képviselő megválasztása bizonyos, s hogy ott ellenzéki 
jelölt fölléptetéséről szó sincs.

Őfelsége Mária Anna elhunyta fölött a város a 
városházára kitűzött gyászlobogóval, a tisztikar pe­
dig balkarra kötött gyászfátyollal tanúsítja részvétét.

Baja város területén létesítendő legszesz világi- 
tásra f.év áprilhó 30-ig kiírt pályázati határidő, 1884. 
évi május hó 31-ig meghosszabbittatott.

T~ Értesítés. A szabadkai m. k. állami tanítónő 
képző) intézetben az elemi tanitónő-képesitő vizsgálat f. 
évi junius hó 21-én és a következő napokon tartatik 
meg. Folyamodó értésére adatik, miszerint a kellőleg 
bélyegeit folyamodványhoz melléklendő: keresztlevél, 
tanulmányairól, — esetleg működéséről, — erkölcsi 
magaviseletéről és testi épségéről szóló (orvosi) bizo­
nyítvány. A folyamodványok benyújtásának határideje 
1. év junius hó 8-ka. Az igazgatóság

A bajai tanítóképző-intézet f. hó 17-én este a 
* Bárány “ szállóban táncmulatsággal egybekötött fel- 
olvasó- és zeneestélyt tart a bajai és az országos ta­
nítói árvaház javára.

Holnap, május 14 én, d. u. 3 órakor a néhai Par- 
csetics szül. Handzsák Antónia hagyatékához tartozó, 
Basa-utcai 193 sz. a. ház a városi közgyám hivatalos 
helyiségében elárvereztetik. Kikiáltási ár 2500 frt, 
bánatpénz 250 frt.

Egyházi zene. Vasárnap a 1/2 9 órai misén Voj- 
nits (Bella k. a. szépen adta elő Cherubini L. „Ave 
Maria“ című énekét.

Palankán egy felső népiskola esetleg ipar- s ke­
reskedelmi tanoda felállítása iránt tárgyalások folynak.

Hymen. Dr. Kék Lajos, apatini ügyvéd szombaton 
esküdött örök hűséget a bájos Érti Karolina k. a.-nak.

Präger Lipót bajai születésű 24 éves helynélküli 
kereskedősegéd Budapesten lakásadójának : Tanczer 
(xyörgy hegedű készítőnek magyar-utca 44. sz. a. la­
kásán, ennek távollétében a szekrényeket álkulcscml 
felnyitotta s azokból egy 100 fitos arany órát, 4 da­
rab arany gyűrűt < 0 frt értékben és egy 30 frtos gyé­
mánt függőt kilopván megszökött. Az élelmes földi 
köröztetik.

Hymen Knoreck Sándor zentai m. kir. postatiszt 
folyó hó 27 én tartja esküvőjét a kedves és szellemes 
Pay er le Teréz kisasszonynyal Apatinban.

Titelen Eiman János dunagőzhajózási kapitány, el­
jegyezte Kardos Blanka urhölgyet, özv. Kardos Jánosáé 
leányát O Becséről

Figyelmeztetés. Ez utón is figyelmeztetjük a pol­
gárságot, hogy a f é. adókivetés jegyzéke f. hó 12-től 
19-éig a városháza nagy termében ki van téve köz­
szemlére. Az 1883. évi 44. t c szerint a III. oszt. 
keresetado és a házadó most három évre szóló érvé­
nyességgel fog m-gállapittatui.

A zentai községi gymnaziuin zászlójának ünne­
pélyes^ folszentelése, t. hó 18 án tartatik. Zászlóanya 
mátéházi lovag Matkovich Lajosué őnagysága leszen ; 
mely névben a siker kezessége is ki vau fejezve.

A „Bácsmegyei történelmi társulat“ belügymi- 
niszterileg jóváhagyott alapszabályainak hiteles szö­
vege a „Bácska“ múlt számában közölve volt és a 
különlenyomat is már a sajtó alul kikerült, úgy, hogy 
az pár nap múlva a társulat tagjainak megküldhető 
lesz.

Hymen. E hó 11-én volt Budapesten ifj. Müller 
János bajai földbirtokos esküvője Gräber Mariska 
kisasszony nyal, néhai Gräber Miklós szóntai birtokos 
leányával. Az esküvőt díszes nászestély követte a 
Hungáriában.

Előmunkálati engedély. A közmunka- és közle­
kedési m. kir. ministerium ifj. Tóth József ó-kanizsai 
lakosnak egy ó kámzsától Martonos érintésével Hor­
gosig vezetendő másodrendű vasútra nézve előmunká- 
1 ati engedélyt adott.

A zentai szabadelvű párt f. hó 8-án tartott ér­
tekezletén elhatározta, hogy a közelgő képviselőválasz­
tás alkalmából egy országszerte köztiszteletben álló 
nagy tekintélyű férfiút kérend föl a képviselője­
löltség elfogadására. A félléptetés, s pártalakulás f. hó 
18-án lesz.

A zombori állami főgymnasiumban az érettségi 
vizsgálatok f. évi junius hó 13—14-én fognak meg­
tartatni. °

A zombori gymnázium építésének ügye.
Ezen ügy fejlődésének mozzanatai méltán érde­

kelhetik e nemes város polgárait, de nem érdeknélkü­
liek a megyei közönségre nézve sem, melynek ez, a 
megyétől elválasztott és korpus separatum, elkülöní­
tett testet képező többi szabad királyi városainkon 
kívül, egyetlen állami középtanodája. A zombori ál- 
lamgymnázium építésének ügye a véglegezés stádiu­
mába lépett és pedig oly formában, melyet minden 
irányban nemcsak megnyugtatónak, hanem örvendetes­
nek lehet tekinteni.

Három álláspont vétetett fontolóra. Az első a 
város érdemes polgármesterének gazdászati és didak­
tikai tekintetekből fontos indítványa : hogy az újon­
nan építendő gymnázium számára a város szerezze 
meg az adóhivatali épület megett elterülő 500 négy­
szög öl terjedelmű kincstári kertet: ezen terv mellett 
az szólt, hogy e telek 5000 forintért bizonyára meg­
szerezhető volna és igya város tulajdonában maradna 
a jelenlegi gymnáziumi épületnek legalább 20,000 fo­
rintot érő telke, miáltal a nem éppen fényes anyao-i 
helyzetben levő város 15,000 frtot takaríthatna meg. 
E nézet mellett az is szólt, hogy a kérdéses kincstári 
kert telke, a város közepén az éppen most épülő dí­

szes elemi iskolai épület mellett, tehét rokontársasági 
ban, kiválóan csendes helyen állana, a mi tanitás- 
tekintetekből nem megvetendő körülmény.

E javaslat a város érdekeit önzetlenül szivén 
hordozó polgármester urnák, ki, a hol csak lehet he­
lyes és dicséretes takarékossági politikát követ, nagy 
becsületére szolgál — kár, hogy elkésetten tétetett, 
midőn már a gymnáziumi épület 3000 frt ha került 
terve a kijelölt régi gymnáziumi telek számára ké­
szen volt és az építkezés halaszthatatlan égető kérdéssé 
vált, pedig uj terv készítése az álamnak ismét sok 
pénzébe és idejébe kerülne, kivált ha tekintetbe vesz- 
szüb, hogy a tárgyalások hosszadalmassága a kincs­
tárral az idővesztést még tetemesen növelnék.

A második álláspont Barthal József városi bizott­
sági tagnak a pár hét előtti közgyűlésen tett indítvá­
nya : építtessék a gymnázium a mostani helyen, de 
olykép, hogy a Basa-utca is egyúttal oly módon sza 
bályoztassék, hogy az uj épület a Gallé-féle házzal 
egy vonalba hozassék. E javaslat keresztülvitele szük­
ségessé tette volna a Stebler-féle emeletes ház megvé­
telét vagy kisajátítását, mi által az uj épület szabá­
lyos négyszög alakot nyert volna és a városnak a 
Kovácsfy ház mellett egy eladható kis telke maradt 
volna. Ez indítványnak minden látszólagos tetszetős­
sége mellett sok akadálya és hátránya lett volna. — 
Gazdászati tekintetből ez indítvány ellenkezik váro­
sunk anyagi érdekeivel. A Stebler-féle ház megvétele 
16000 forintba került volna, kisajátítása sem igen le­
endőit olcsóbb — pedig a kisajátítási törvény alkal­
mazását erőszakolni, parancsoló szükség nélkül soha 
sem kellene: mért sértse meg maga a város, ha éppen 
nem muszáj, saját érdemes polgárainak vagyoni érde­
keit? A kis utcában nyert telek legfeljebb 5Ó00 forint­
ért lett volna eladható s igy a város fölöslegesen 
11000 forintot adott volna ki, holott, ha volna pénze, 
sokkal égetőbb teendői volnának, mint tisztán, állító­
lagos szépitési indokokból 11000 forintot kidobni — 
hogy mást ne említsek, a város rendszeres födött csa­
tornázása, a közvágóhíd építése stb.

A mi a fő érvül felhozott szépitési érdekeket 
illeti, azok sem állják ki a tüzpróbát. A Kaufmann 
ház kiszögellése, nem hogy rontaná a tér összhangza- 
tos hatását, hanem csak emeli — ha azt a városház 
épületének vonalára szorították volna vissza, el lett 
volna, a kis utcába dugva, holott igy a piac bármely- 
pontjáról előnyösen szembetűnik. A gymnáziumi épület 
visszaszorítása a Galle-féle épület vonalába ugyanazon 
szépészeti hátrányokkal járt volna; holott ha mostani 
helyzetében hagyat!k, egészen szimetrikus hatást gya- 
korland a Tárcay ház másik oldalán levő Kaufmann 
házzal. Mily furcsán venné ki magát, ha a Tárcay 
ház egyik oldalán a gymnázium előtt széles utca fe­
lülne el, a másik oldalán pedig egy keskeny köz. Ha 
már csakugyan van a város szépítésére, utcái szabá­
lyozására oly sok felesleges pénz, pedig pótadónk alap­
ján tudjuk, hogy nincs, az utca szabályozást a Kauf 
mann-télé háznál kellett volna kezdeni, hogy a két 
parallel utca között harmónia legyen. Nincs tehát 
semmi ok sajnálni azt, hogy ez indítvány ténnyé nem 
válik, főkép ha az uj terv készítéssel, a kisajátítási 
eljárással, esetleg pőrrel egybekötött nagy idővesztés 
]s)f a financiális hátránnyal városunkra nézve komolyai; 
mérlegeltetik. Bartal ur jóakaratát mindenesetre el kell 
ismerni, de ezen javaslatát pártolni nem lehet.

A harmadik immár ténynyé vált álláspont az 
volt: épüljön a gymnázium mostani helyén, mert ez­
zel a ministerium is beérte, mert ez uj áldozatokkal, 
rdővesztéssel nem jár, és a szépészeti tekinteteknek, 
a fentebbiek alapján, legjobban megfelel. Nem vagyok 
szeiencses a városi képviselő testületben helyet fog­
lalhatni, azért e helyen vagyok bátor a közfigyelmet 
felhívni arra, hogy a telek jogi rendezése alkalmával, 
a város érdekében áll kijelenteni azt, hogy a telket 
díjtalanul engedi át az államnak mindaddig, mig azon 
e városban állami közép tanodát fog fentartani: ezt a 
magas kormány kétségkívül meg fogja tenni s igy a 
város biztosítva van, hogy örök időkre állami közép- 
tanodaja lesz. E tanintézet kultur fontosságát e nemes 
)áros lakosságának fejtegetnem nem szükséges: ettől 
ők ép úgy át vannak hatva, mint e sorok írója.

I§t. Maigalits (Ede.

Kivonat
Bács-Bodrogh megye központi választmánynak 
Zomborban 1884-ik évi május hó 8-án tartott

üléséből
2 szám. 

kpv. 1884.

Olvastatott a m. kir. belügyminisztérium­
nak ápril hó 20-án 23472. szám alatt kelt in­
tézvén ye, melyben felhívja a választmányt, hogy 
az országgyűlési képviselő választók 1885. évben 
érvénynyel bírandó névjegyzékének a folyó év­
ben eszközlendő kiigazítása iránt akként intéz­
kedjék, hogy e részben szükséges munkálatok 
az 1874. évi XXXIII., az 1875. évi VI. és az 1876. 
évi XVIII t. c.-ben foglalt rendelkezések szigorú 
szem előtt tartása mellett — a megszabott ha­
táridőkben — pontosan teljesítessenek.

Minek folytán a megyebeli képviselő válasz­
tók névjegyzékének kiigazítására az 1876. évi 
^ VIII. t. c. i. §-a alapján az országgyűlési kép­
viselő választó kerületekbe a következő küldött­
ségek határoztattak kiküldetni, úgymint :
I. Az almási választó kerület: 1. Jankovác, 2. 
Mélykút, 3 Felső-Szentiván, 4. Csávoly, 5. Rém,
6 Kisszállás, 7. Matheovics és 8. Tataháza köz­

ségeibe az 
A. küldöttséghez:

Elnökül : Deák Zsigmond.
Tagokul : Boromisza Tibor,

Auer Ferenc.
Póttagokul: Garay József,

Deák István,
Csincsák János.



Melléklet a „Bácska“ 39-ik számához.
Ugyanazon választó kerület: 9. Almás, 10. Kun­
baja, ii. Madaras, 12. Bikity és 13. Borsód köz­

ségeibe a 
B küldöttséghez :

Elnökül : Sándor István.
Tagokul: Arnold Antal,

Halm Emil.
Póttagokul: Nágl Nándor,

Barity István,
Bauer János.

II A rigyicai választó kerület: 1 Vaskút,
2. Gara, 3. Katymár, 4 Rigyica, 5. Sztanisics 

és 6. Krusevlya községeibe az 
A. küldöttséghez:

Elnököl: Fülöp Kálmán.
Tagokul: Maison Mihály,

Oláh László.
Póttagokul: Ribovicz András,

Pencz Adám,
Pacher Béla.

Ugyanazon választó kerület: 7. Báthmonostor,
8 Csataalja, 9. Baracska, 10. Dautova, 11 Szán­
tóvá, 12. Béregh, 13. Kolluth és 14 Gákova 

községeibe a 
B küldöttséghez :

Elnökül : Paul József.
Tagokul : Grün Ferenc,

Rogovits Ignác.
Póttagokul: Budánovits István,

Schwerer Lajos,
Rehák Nándor.

III. Az apatini választó kerület: 1. Apatin, 2 
Bezdán, 3. Monostorszegh és 4. Kupuszina köz

ségeibe az
A. küldöttséghez:

Elnökül : Bodnár Imre.
Tagokul : Raichl Péter,

Roheim Károly.
Póttagokul: Kapetánovits József, 

dr. Kovács Kálmán,
Bosnyák János.

Ugyanazon választó kerület: 5. Prgl. Szentiván,
6. Szónta, 7. Ó-Sztapár és 8. Doroszló közsé­

geibe a
B küldöttséghez:

Elnökül : id. Érti János.
Tagokul: Sztankovits Lázár,

Zombory János.
Póttagokul: Rauschenberger Adolf,

Gaiszt Béla,
Brezsovszky Vazul.

IV. A hódsághi választó kerület: 1. Hódságh, 2. 
Karavukova, 3. Bogojeva, 4. Déronya, 5. Rác-

Militics és 6. Parabuty községeibe az
A. küldöttséghez :

Elnökül: Vissy József.
Tagokul : Willmann Mátyás,

Radoysich Endre.
Póttagokul: Szalay Frigyes,

Antits Jusztin,
Berecz Károly.

Ugyanazon választó kerület: 7. Bresztovác, 8. 
Veprovác, 9. Filipova, 10. Lality, 11. Keresztúr 

és 12. Cservenka községeibe a
B. küldöttséghez:

Elnökül: ifj. Trischler X. Ferenc.
Tagokul : Lelbach Péter,

Schwerer Béla.
Póttagokul: Mártonfy Endre,

Kari Bálint,
Zányi József.

V. Az ujverbászi választó kerület: 1. Topolya 
2. Hegyes. 3. Szeghegy és 4. Feketehegy köz­

ségeibe az
A. küldöttséghez:

Elnökül: Molnár Miklós.
Tagokul: Jausz János,

Cziráky József.
Póttagokul: Radimetzky Ferenc,

Becsi Dezső,
Weimich Dániel.

Ugyanazon választó kerület: 5. Kula, 6. O-Ver- 
bász, 7. Uj-Verbász, 8. Torzsa, 9. Kucura és 9. 

Kis-Kér községeibe a
B. küldöttséghez :

Elnökül : Schlagetter Gyula.
Tagokul: Kármán József,

Harr Samu.
Póttagokul: Maximovits Lázár,

dr. Schneider Károly, 
Luszkánczy Bertalan

VI. Kernyajai választó kerület: 1. Bajmok, 2. Pa- 
csér, 3. Ó-Morovica és 4. Bajsa községeibe az

A. küldöttséghez :
Elnökül: Császár Péter.
Tagokul: Oszvald Pál,

Kunszabó Antal 
Póttagokul: Kovács Sándor,

Aradszky Jakab,
Szilvásy János.

Ugyanazon választó kerület: 5. Nemes-Militics,
6. Csonopla, 7. Kernyaja, 8 O-Szivac és 9. Uj- 

Szivaca községeibe
B. küldöttséghez:

Elnökül: Poppovics Dusán.
Tagokul : Jovánovits Mladen,

Kaich József.
Póttagokul: Zsupanszky Lyubomir,

Eiman Károly,
Preszly János.

VII. Az ó-kanizsai választó kerület: 1. Sándor,
2. Csantavér, 3. Martonos és 4. O-Kanizsa köz­

ségeibe az
A. küldöttséghez:

Elnökül: Matkovits Lajos.
Tagokul: Wagner Ferenc,

Eremits Milos
Póttagokul: Poppovits Simon,

Mihályi Sándor,
Hajdufy Károly.

Ugyanazon választó kerület: 5. Ada és 6. Mo­
holy községeibe a

B. küldöttséghez :
Elnökül : Poppovits Szilárd.
Tagokul : Sümeghy József,

Kelemen János.
Póttagokul: Kuglics János,

Gajcsinovits Milos,
Ofner Lipót.

Vili. Az ó-becsei választó kerület: 1. Temerin, 2. 
Járek, 3. Turia és 4. Szent Tamás községeibe az 

A. küldöttséghez :
Elnökül : Zittl Róbert.
Tagokul: Dörner Márton,

Manojlovits Lázár.
Póttagokul: Lakatos Péter,

Sztojkovits Vazul,
Mikovits Kálmán.

Ugyanazon választó kerület: 5. O-Becse, 6. 
Földvár és 7 Petrovoszelló községeibe a 

B küldöttséghez :
Elnökül : Vissy Károly.
Tagokul . Varga István,

Debelyácsky Izidor.
Póttagokul: Gortva Lázár,

Lakatos Béla,
dr. Hirschenheitcr Alajos.

IX. A kulpini választó kerület: 1. Cséb, 2. Glo- 
zsán, 3. Uj-Futtak. 4 Begecs, 5. Piros, 6. Ki-

szács és 7. Ó-Futtak községeibe az
A. küldöttséghez:

Elnökül: Eigl József.
Tagokul : Zsigmond Gyula,

Herc.zeg Gyula.
Póttagokul: Szabó Péter,

Stelczer Frigyes,
Baruskovits István.

Ugyanazon választó kerület: 8. Kulpin, 9. Pet- 
rovác, 10 Bulkesz, ti. Despot-Szentiván, 12. 
Ó-Soóvé. 13 Uj-Soóvé és 14. Ó-Kér községeibe a

B. küldöttséghez:
Elnökül : id. Szalay Károly.
Tagokul : Bierbrunner Gusztáv,

Grigorievits Péter.
Póttagokul: Sigmond Göntér,

Hartmann János,
Papp Jakab.

X. A tovarisovai választó kerület: 1. Obrovác,
2. Ó-Palánka, 3. Német-Palánka, 4 Uj-Palánka,
5. Gajdokra, 6. Szilbás, 7. Pivnica, és 8. Paraga

községeibe az
A. küldöttséghez :

Elnökül : Mezey Károly.
Tagokul : Maliin Károly,

Nagy László.
Póttagokul: Gruics János,

Sztojákovits Miklós,
Fischer Nándor.

Ugyanazon választó kerület: 9 Bács, 10. Vajsz- 
ka. ií. Bogyán, 12. Plávna, 13. Novoszelló, 14. 
Tovarisova, 15. Bácsujíalu és 16. Bulkin közsé­

geibe a
B. küldöttséghez:

Elnökül : ifj. Érti János._
Tagokul: Mladoniczky Vince,

Oltoványi György.
Póttagokul: Payerle János,

Mihailovits Mihály,
Marianovits Alajos.

XI. A titeli választó kerület: 1. Titel, 2. Lók,
3. Vilova, 4. Kovil-Szent Iván, 5. Gardinovce,
6. Felső-Kovil, 7. Mosorin, 8. Alsó-Ivovil és 9

Káty községeibe az
A. küldöttséghez :

Elnökül: dr. Nagy Kálmán.
Tagokul: Marsics János,

Perkovácz Ferenc.
Póttagokul: Iszákovits János,

Milovánovits Miklós,
Vracsarits Glisó.

Ugyanazon választó kerület: 10. Zsablya, 11,
Gyurgyevó, 12 Goszpodince, 13. Nádaly és 14, 

Csúrogh községeibe a
B. küldöttséghez:

Elnökül : Raics Miklós.
Tagokul: Nagy Béla,

Vucserics Uros.
Póttagokul: Jancsó Ödön,

Mihajlovits Koszta,
Nibolits István.

Az ekként megalakított bizottságokba meg­
választott elnök, tag és póttag urak megválasz­
tásukról jegyzőkönyvi kivonatban oly fölhívás­
sal határoztattak értesittetni, hogy az 1874. évi 
XXXIII. t. c. 32. §-szának pontos és szigorú be­
tartása mellett, nevezetesen, hogy az egyes köz­
ségekben a határidőt az összeírás eszközölhe- 
tése végett tűzze ki, s erről 8 nappal előbb 
értesítse az illető községet, hogy azt a szokásos 
módon közhírré tegye, a képviselő választók

névjegyzékének kiigazítását az 1876. évi XVIII* 
t. c. i. §-a alapján rögtön ezennel határo~ 
zatilag kitűzött s bezárólag folyó év1 
j-u.nluis Ixó S-áviEf terjedő záros 
2l.a.tá,XÍcLŐ alatt eszközöljék.

Minthogy továbbá az 1874-ik évi XXXIII. t. 
c. 21. §-a a megválasztott összeíró küldött­
ség! tagokat az előirt eskü letéte­
lére is kötelezi : felkéretnek a küldöttségi 
elnökök, tagok s póttagok arra is. hogy a kér­
déses kiigazítási munkálatok tényleges megkez­
dése előtt, illetékes járási s z o 1 g ab i rá j u k- 
n ál a törvényes eskü letétele végett je­
lentkezzenek ; a járási szolgabirák pedig 
ezennel utasittatnak, hogy a küldött­
ségi tagoktól az esküt vegyék ki, s az 
erről felvett jegyzőkönyvet a központi 
választmánynak haladék nélkül mutassák be

Az egyes küldöttségek elnökeinek a hozzá­
juk beosztott községek országgyűlési képviselő 
választóinak 1884. évre szóló állandó 
névjegyzéke, és a kiigazításhoz szükséges rova- 
tos ivek, oly felkéréssel küldetnek meg, hogy 
a készítendő összeirási, illetve kiigazítási név- 
jegyzéket is okvetlenül TostrVLXezCLd-'bexi 
szerkesztéssé k, és az, a kiküldött névjegy­
zékkel együtt, mely utóbbi minden ja vitás 
és b ej eg yz é s t ől>[m eg ó v a n d ó, a kiigazí­
tási eljárás befejezte után azonnal lovas postá­
val ezen központi választmánynak küldjék be.

Ugyancsak megküldetni rendelletik alkal­
mazkodás végett az összeíró küldöttségek elnö­
keinek a központi választmány 1874. évi decem 
bér hó 29 én 4. kpv. sz. a. hozott az iránti ha­
tározata, hogy a nem úrbéres községekre nézve, 
melyik azon szomszéd község, melytől a leg- 
kevésbbé megrót 1/i telek föld adója vétessék 
az 1874. évi XXXIII. t. c. 4. §-a alapján azon 
adómennyiségnek, mely az urbériséggel nembirt 
községekben a választási jog alapjául szolgáló 
földbirtok után fizetendő.

Az eddigi tapasztalatok alapján különösen 
figyelmeztetnek az összeíró küldöttségek tagjai 
az 1874. évi XXXIII. t. c. i. §-ának a válasz­
tók életkorára vonatkozó rendelkezésére, 
azon oknál lógva is, hogy a választók netán 
kétségbevont személy azonossága könnyebben 
megállapítható legyen, mivégből is mulhatlanul 
szükséges, hogy a névjegyzékeknek az élet­
kort előtüntető rovata a lehető legnagyobb 
pontossággal töltessék ki.

Minthogy továbbá a névjegyzékekből éven­
ként készítendő statisztikai kimutatások össze­
állítása nagy mértékben megnehezittetik azon 
eljárás által, melyszerint némely választó a vá­
lasztói jogosultság alapját előtüntető rovatokba 
több jogcím alatt jegyeztetik be, még egy más 
választónak jogcíme egyetlen egy rovatban sem 
tüntettetik ki: ennélfogva felhivatnak az összeíró 
küldöttségek tagjai, hogy a névjegyzék kiiga­
zításánál egy-egy választót csak egy jogcirn 
alatt vegyenek fel, és ezen jogcímet az illető 
rovatban pontosan vezessék be.

Végre az egyes községek elöljárói az 1874. 
évi XXXIII. t. c. 32. és 35. §-ainak rendelke­
zése folytán első sorban az elnök által kitűzött 
összeirási határnapot a községben legalább 8 
nappal előbb a szokásos módon közhírré tenni 
kötelesek, azután a községükbeli választók ösz- 
sze rásánál, a névjegyzék kiigazításánál jelen 
lenni, és a szükséges felvilágosításokat meg­
adni tartozván, a törvényben előirt ebbeli kö­
telességük teljesítésére azonnal rendeltetnek fel­
hivatni, hogy az eddigi hazafias szokást meg­
tartva az összeíró küldöttségeknek — a szük­
séges előfogatokat díjmentesen szolgáltassák ki

K. m f.
Jegyzetté s kiadta:

Hauke Imre,
megyei aljegyző, mint a küzp. vál. jegyzője.

Torzsa község százados fennállásának emlékére.
(Famler Gusztáv Adolf ottani ev. lelkész könyvének ismertetése.)

Mielőtt Torzsa község tulajdonképeni alapittatá- 
sának (1784. év május hó 15-én) történetét előadnám, 
szükségesnek tartom egyrészt Bácsmegye déli részé­
nek rövid régészeti történetét előadni, annál is inkább, 
mert Torzsa község határában számos régészeti adat 
találtatott eddig és még most is található; másrészt 
ezen adatok nyomán, azon csekély történeti adatokat 
előadni, melyek habár szerény mértékben, de mégis 
azt bizonyítják, hogy Torzsa közég a mostaninak ala­
púdat ása előtt pár száz évvel még létezett. Vegyük 
mindenek előtt Bácsmegye déli részének talaja fekvé­
sét szemügyre.

Az egész terület, mely a telecskai domboktól a 
Fruska-Goráig terjed, nem egyéb egy nagy lapálynál, 
mely nehány ezer esztendővel ezelőtt vízzel lehetett 
borítva. E körülmény mellett az tanúskodni látszik, 
hogy a föld még mai napig is iszapos.

További bebizonyított tény az is, hogy még mi­
előtt a Duna mostani útját a \ askapun keresztül



vei te volna, 
elárasztva,

ezen egész mély sik a folyam vizétől volt 
s nagyon valószínű, hogy tulajdonképeni 

folyása a mo-tani telecskai dombok mellett vezetett el, 
s csak később tért mostonai medrébe. Ezt bizonyítja 
továbbá ama történelmi adat, melyszerint a romaiak 
is ezen vidéket „maré dulce“ azaz édes tengernek 
nevezték ; igy tehát ezek idejéb u D nagymennyiségű 
vízzel lehetett elborítva.

Ezen még most is számos mocsarakkal telt vi­
déknek első lakói a kelták lehettek, a mely nép, 
mint nomádtörzs, a telecskai dombokon telepedvén 
meg, csordái számára a mély síkon bő legelőkre talált. 
A keltáknak számos nyoma maradt fenn, kiváltképen 
sírokban ; igy például Cscrvenkán egy Ízben 20 régi- 
sirt á'tnk fel, a melyek legnagyobb 
kelt (celt) sírok A kelták után e vidéken a Jazigok 
lovas népe uralkodott, mely nem egy bajt okozott a 
romaiadnak. Ezek után a hunnok vették birtokukba 
ezen vidéket, a kik a magát „Isten ostoráénak 
vezeti Attila királyuk alatt az egész akkori világot 
rettegésben tartották A hunnok után az avarok ezek 
után a bolgár származású Bodrigok vették birtokukba 
ezen vidéket, mig végre a 888. évben a magyarok 
birtokába szállott át. Ezen idői d kezdve — a törté­
nelem lapjain — magyar nevű községeket találunk, 
igy a többi között Torzsa is. Ez az 1522. évben 1 g- 
elóször „Tarcza“ néven tűnik fel, s akkor 29 adózóval 
birt A mohácsi vész következtében azonban egy id me 
eltűnik a történelem lapjairól, mignem az 1554., 1570 
és 1590. évben ismét rábukkanunk, de ekkor még 
csak mint 10 adófizetővel biró községre.

Ezután már végkép eltűnik, de a legnagyobb va­
lószínűséggel csak török faluvá alakíttatott, a mit 
Torzsa határában még most is található mecsetek 
romjai bizonyítani látszanak.

A zentai csatával végkép megszűnvén a török 
uralom, Bácsmegyében romlásnak indultak az általuk 
kizárólag birt községek, igy a többi között Torzsa is 
rommá lett és egy időre ismét eltűnt. De azért tel­
jesülnie kellett ama régi közmondásnak : „Romb a dűl 
a régi kor és jön az újkor, és a romokból uj élet tá­
mad“. És ezen újjászületés meg is történt II József 
császár idejében, aki népének jólétét szivén hordva 
iparkodott minél virágzóbb állapotot teremteni biro 
dalmában, és azt csak azáltal vélte elérhetőnek, ha 
birodalmának, a török háborúk következtében elnép 
telenedett részeit lakókkal újra népesíti, és azáltal a 
parlagon heverő szántóföldeket ismét hasznavehetőkké 
teszi. Fókivánsága volt a Rajna és Mosel melléken 
Pfalczés Lotharingiából hozni uj telepitvényeseket. Azért 
az idetelepülés céljából felhívást menesztett oda, mely 
felhívás következŐK'-pen hangzó't:

Mi II. József, isten kegyelméből választott római 
császár, magyar, cseh, lengyel stb. országok királya 
közhirré tesszük, miszerint mi, magyar királyságunk 
ban, Galicia és Lodomériában sok lakatlan puszta és 
üres vidékekkel bírunk, melyeket német gyarmatosok­
kal benépesíteni elhatároztuk, különösen a felső Rajna 
vidékbeliekkel

Végül azt ígérjük meg felséges fejedelmi hatal­
munknál fogva, hogy minden beköltözendő család :

1. Teljes vallásszabadságot élvezhet, valamint 
valamennyi vallásfelekezet keresztényies neveléséről 
gondoskodva lesz.

2. A munkások a megkívánandó szántóföld és 
legelővel, valamint vonómirhákkal és házieszközökkel 
javadalmaztalak.

3 Minden család rendes uj házzal és kerttel 
elláttatik.

4. Mesterek, kézművesek azonban csakis a leg­
szükségesebb házi eszközökkel láttatnak el, e mellett 
a mesterembereknek, hogy mesteri szereiket megsze­
rezhessék 50 frt fizettetik ki minden egyesnek.

5. A család legidősebb figyermeke katonamentes
6. Minden család, Bécsből leendő lakhelyéig in­

gyen vitetik el; azután a gondoskodás mindaddig tart, 
mig a család képes leend önmagát feutartani.

7. A bevándorlók részére, kik akár az úton, 
akár az éghajlat változása folytán, vagy más oknál 
fogva megbetegednek — oly gyorsan, amint csak le­
hetséges egészségük helyreállítására — kórházak ala- 
pittatnak; a betegek gondos, ingyenes gyógykezelés­
ben részesíthetnek.

Végre 8. Az uj bevándorlók részére a telepítés 
napjától 10 éven keresztül teljes szabadság engedé­
lyeztetik, mely idő alatt minden néven nevezendő 
adóktól is mentesek. A 10 év leteltével azonban, mint 
a többi bennlakók is, fizetni kötelesek.

Mely határozatot és közmegegyezést mi az igaz­
ság és jog nevében cs. kir. pecsétünkkel megpecsétel­
jük és megerősítjük. Kelt Bécsben, 1782. év szeptem­
ber 21-én. József m. p.

A mint ezen felhívás a rajnamelléki városokban 
közhirré vált, rögtön tömegesen jelentkeztek a kiván­
dorlók. Volt közöttük természetesen számos munka­
kerülő is, ki a fényes ígéretektől csalogatva azt vélte, 
hogy itt Magyarországban sülve repül az ember szá­
jába a veréb. A jelentkezőket összeírták és azután előbb 
Nürnbergbe, onnan Bécsbe szállították, hol aztán őket 
felosztották a szerint, a mint kívánták és vagy‘Len­
gyel-, vagy Magyarországba a betelepítendő helyekre 
szállították. Minthogy azonban akkor, a midőn a pfalzi 
és rajnamellékiek Bécsbe érkeztek, már Lengyelor­
szágban elegendő települő volt, ezeket mind déli Ma­
gyarországba, Bácsmegyébe szállították és telepítették 
le. Az utóbbiakból alapították Torzsa községet 1784. 
május hó 15-én. Nem lesz érdektelen itt nézetem sze­
rint elmondani a telepités és település módját, vala­
mint a települő uj lakosság szokását, hozzásimulását 
az itteni viszonyokhoz Midőn az első bevándorlók 
Zomborba a telepitő hivatalhoz érkeztek, valamennyi­
nek összes családtagjaival jelentkeznie kellett, s itt 
egyszersmind elszedték tőlük régi okmányaikat s he­
lyébe könyvecskéket adtak, a melyekbe a családfők, 
valamint a 10 éven aluli és felüli gyermekek nevei be 
voltak irva. Ezen könyv átvételétől kezdve, a felhí­
vásban megígért valamennyi kedvezményben részesül­
tek. Ugyanis minden 10 éven felüli családtag 2 krt

ben, mig saját lakházukba és vagyonúkba betelepítve 
nem voltak, s ennek következtében önmaguk keres 
hették meg kenyerüket. Minthogy azonban csak meg­
érkezésükkor kezdtek lakházakat építeni, egyelőre a 
szomszéd Hódságh, Deszp.-Szt.-Iván, Pivnica, Petrovác, 
Kucura és Kula községekbe beszállásolták őket. Ezen 
ideiglenes lartózkodasi helyükön nagy baj volt rájuk 
nézve az, hogy az itteni népek nyelvén beszélni nem 
tudván, azokkal nagyon keveset érintkeztek; mind 
azoriáltal nagyon szívélyesen fogadtattak, sut megér 
keztükkov ünnepélyeket is tartottak. Nem lesz érdek­
telen itt e helyen most említeni Torzsa község eredeti 
tervezetét, valamint felépítését és azt is, hogy meny­
nyibe került.

Az egész község három egymással párhuzamosan 
haladó utcára volt felosztva. A középső volt a legszé­
lesebb, s egyszersmind az országút ezen vezetett ke 
resztül. Ezt főutcának, a tőle keletre fekvőt zwei- 
brükkeni utcának, mig a nyugatra fekvőt pfalzi utcá­
nak nevezték el. Ezeken kivül volt még két úgyneve­
zett külső sor, egyik a keleti, a másik a nyugati részen.

Minden egyes házért a következő munkabért 
fizettek: a tömésért 16 frt. vakolásért 19 frt 15 kr., 
keményért 3 frt 12 kr, tíbhelyért 30 kr., két kem-m- 
celáb 24 kr., 2 tűzfalért 2 frt, 4 ajtófélfáért 2 frt 24 
kr., 5 ablakfáért 1 frt 12 kr., padlásért 2 frt 30 kr., 
háztetőért 14 frt 17 kr., nádiás 6 frt 50 kr., 4 szimpla 
ajtóért 3 frt 44 kr , 3 ablakért 3 frt, 2 kályháért 6 frt.

Tehát a munkáért ennyit fizettek, mig a hozzá­
való anyagot 106 frt 58 krron számították, s igy egy 
ház körülbelül 200 írtba került, tehát az egész község 
50000 frtba.

Minden egyes család a házon kivül kapott még: 
1 tehenet, 1 ág^at, 1 szalmazsákot, 1 takarót, 6 zsá­
kot, 1 teknyőt, 1 vödröt, 1 baltát, 1 fejszét, azonkí­
vül 4 lovat, 2 féket, 1 favillát, 1 kaszát fenőkővel, 1 
szekeret stb. Továbbá mindezekmikivül kapott még 
minden egyes család féltelek földet a hozzá tartozó 
réttel és végül egy darab kerti földet. Ezen földet a 
netáni panaszok elkerülése véget nem egy darabban, 
hanem 10 részre osztva kapták és pedig : 6 db szán­
tóföld, 2 db rétföld, 1 kert és 1 szérűi, az egész pe­
dig úgy volt beosztva, hogy mindenkinek a községhez 
közelebb és távolabbra fekvő földrészlet jutott. A 
mesteremberek sem földet, sem lovakat nem kaptak, 
hanem a házon és a házi szükségleteken kivül, a szer­
számok beszerzésére 50 irtot.

A kimért határt karókba tűzött szalmacsomókkal 
jelölték meg. A települők többnyire tönkre jutott 
mesteremberek lévén, s mint ilyenek a pórmunkába 
kezdve sok nevetséges dolgot követtek el. Ezen járat­
lanságuknak az lett következménye, hogy jóllehet ve­
tettek. de mitsem arattak, teljes szegénység állott be 
egyes családoknál Ezt még nagyobb fokban nevelte 
a l özöttük kiütött betegség, melynek következtében 
sok munkaerőt veszítettek ; de másrészt terhes volt 
reájuk nézve az is, hogy már a legközelebbi évben uj 
települőket kellett saját jószágukon mindaddig eltűrni, 
mignem a közellevő (Jservenka és Kucura községek 
fel nem épültek. Ez uj települőkkel azután több már 
elszegényedett család eladva holmiát, ez uj telepre 
költözött át.

Torzsa község határa 1784. évben, tehát alapítása 
alkalmával 8657 holdból állott, ezen földet pedig 223 
bevándorlóit kezelte s művelte. Azonkívül volt még 
27 zsellér, kiknek nevei előttünk ismeretlenek.

Továbbá még említésre mévó lehet az imaház, 
a két papiak, a íaluháza, kórház és uradalmi korcsma 
valamint még a mészárszék is. —A tekintetben hogy 
mennyien lettek a 250 házba telepítve, hiteles ada­
tokkal nem rendelkezünk. Azonban az 1786. évről 
összeirási kimutatás jegyzettekkel együtt maradt visz- 
sza reánk. Ennek tartalma a következő: bevándorlot- 
tak a fennt nevezett országból: férfi 265, nő 257, le­
gény 107, leány 94, gyermekek 282, béres 18, cseléd 
14, összesen 1027.

Ezek, rajhoz hasonlóan Pfalz, a rajnamelléki Po­
roszországból és Elszászból jövének. A község még 
mai napig is zveibriikkeni és pfalzi utcákkal bir. A 
bevándorlottak között sok olyan akadt, ki ősi hazája 
iránti szeretettől indíttatva szülő városának nevét 
vette fel. Jelen század elején Würthenbergből még 
számosán jöttek. Torzsa községnek valamennyi lakói 
protestánsok voltak, és pedig legnagyobb részben 
lutheránusok.

A szabad 10 évnek letelte után, tizedet kellett 
adó fejében a kincstárnak adni, mely tizedek gyűjté­
sére az uradalom ispánokat rendelt ki. Ez újítás nem 
kevésbé visszatetszett a bevándorlottaknak, s ennek 
következtében számosán ki is vándoroltak. Egy régi 
okiratból kitűnik, hogy az 1794. évtől 1804 évig i 
összesen 86 lélek vándorolt ki Oroszországba. Az ! 
1805—1807. évig összesen 153. Torzsa község a búza I 
nemekben igen gazdag, mely termesztményeket eleinte i 
Újvidékre, Palánkéra, Zomborba, később miután a 1 
Ferenc csatorna kiépült (1792—1802.) Verbászra és 
Kulára szállították.

Jelenleg azonban az uj Ferencz József csatorná­
val bir, mely 1872. évben épült ki és Kis-Sztapárnál 
a Ferenc-csatornából kiágazva, községünk mellett ha­
lad el és Újvidéknél a Dunába szakad. E csatorna 
tette Torzsát a gabona kereskedésnek középpontjává. 
Az uj budapest-zimonyi vasút azonban jelentőségét 
mintegy csökkenteni látszik. A kicséplés eleinte lo­
vakkal, később cséplő-, legújabban pedig gőzcséplők­
kel történik.

A nép a gabonanemüeken kivül takarmányt és 
kendert is termeszt. A szőllőművelés mellékes. Legújab­
ban Pékla pusztán rizst is termesztenek. A község 
gőzmalommal is bir, melynek lisztje az egész környék­
en n0v0»0+0= Azonkívül 1882 év óta évenkint 2

és egy itce lisztet, a 10 éven aluliak csak 1 krt és 1

ben nevezetes 
vásárral bir.

Ezen örvendetes haladás mellett meg is szépült 
már községünk, igy jelenleg már alig találhatni 1—2 
József korából való házat.

Szép és kellemes a község környéke és vidéke 
is, jóllehet nyáron többször vagy szerfelett sok égi 
háború, vagy nagy szárazság lepi meg, de mint min­
dennek úgy ennek is vannak fény és árnyoldalai is.

Összes szomszéd falukban ilyenek sűrűén előszoktak 
fordulni. Azt, hogy a járványos betegség lábra nem 
kap, talán a derék jóravaló községi orvosoknak is kö­
szönhetni.

Többször tűzvész is támad, melyet azonban a 
nép szorgalmas segédkeze rendesen még csirájában el­
olt, s igy 1—2 háznál soha több nem égett le.

Legnagyobb bajt és kárt csak a földár okozza, 
mely nem ritkán éveken keresztül a földnek l/5-ét 
hasznavehetetlenné teszi, de ezen segítendő nagyságos 
Schmausz Endre ur, Bácsmegye alispánja, fáradhat lan 
s lankadatlan buzgalmával odahat, miszerint közsé­
günknek jólétét, emelkedését és fejlesztését mennél 
jobban előmozdíthassa.

A község építése alkalmával egyszersmind köz­
ségházunk is a többi házakhoz hasonlólag épült. Ott 
állott ugyanis, hol jelenleg derék jegyzőnk háza áll, s 
akkor egyszersmind jegyzői lakul is szolgált, később 
azonban Ízlésesebben épült fel. Még később ezen épü­
let egészen a jegyzők használatára forditatott és he­
lyébe az 1859. évben a nagy utcán a reform, templom 
mellett épült fel uj községházunk.

Említésünk szerint, Torzsa község különösen az 
utolsó években emelkedett, ugyanis 1865 évben pos­
tahivatal, 1872-ben gyógyszertár állitatott fel. 1874 ben 
megvette a község 172865 frt 41 kron 5 évi részletes 
fizetés mellett a kincstári legelőt. 1881. ápril 30-án 
bekebeleztetett Pettau puszta. 1882 ben megvette 37200 
frton az italmérési jogot, ugyanekkor a községnek 
megengedtetett, hogy az árvák pénzei ott helyben ke­
zeltessenek. 1883-ban Pettau puszta 356 holdra menő 
területe legelő célokra vétetett meg. 1883-bnn fizetett 
községünk Pettaupusztáiól egyenes aduban 44112 frt 
49 krt. Az 1884. május 15-én tartandó jubileum-ünne­
pélyre községünk 2000 irtot szavazott meg, mely- 
összegből 1300 frt emlékszobor megvásárlásra fordi- 
tatik. Ezen emlék szobor azonban csak 1885. év feb­
ruár hó 21 én fog Budapesten bevásároltatni. Ez- n 
emlék-obeliszk szürkés szinti, 3 méter 52 ctim. magas­
ságú, lesz, a következő felírással: az első oldai m 
„Torzsa községe telepítetett II. József császár ala. r 
1784. május 15“ a második oldalon „die Gemeind- 
Torzsa wurde unter Kaiser Josef dem II. im Jahn 
Í784 den 15. May angesiedelt“ a harmadik oldalon 
„Állította százados fennállásának emlékére 1884. má­
jus 15-én“ a negyedik oldalon „Errichtet zum hundert­
jährigen Jubiläum den 15. May 1884.

MELOLONTHÄ.

Ö? 
t -

messzely lisztet kaptak; ezenkívül még kevés fát, szál- j Hogy a község és határa egészséges levegővel bir 
mát és ecetet. Ezen szereket mindig egy hónapra előre onnét magyarázható ki, mert soha itt emlékezett óta 
kikapták, és csak addig részesültek ezen kedvezmény- még nem uralkodott járványos betegség, jóllehet az

— G-azdasszonyok fig-yelmábs. —
Május hó. — Egy uj iparág. — Potage consommé á la Melonthe. — 

Cserchogár-cuspajz. — Olajütés, stb.
Cserebogár, sárga cserebogár. . .

Május . . . mennyi költészet e szóban!
Melyik fűzfa és nem fűzfa poéta nem merítette 

szóból a költői vénát! hisz a tavasz, fecske, szellő, ze- 
phir mind rokon fogalom a májussal ; sőt analógia 
utján még azt is kitudnám sütni, hogy az ifjusá 
szerelem, sőt a hód világ is közel atyafiságban áll . 
nak e hónappal. Ezer vétek", hogy kalendárium esi 
níló professzorunk Monte dégói dr. Albert Ferenc 
mostanság oly gyakran szól ta spékelm e poétikus hó­
napot esővel, széllel, sot on borzalom! még fagygyal 
is, hogy az itjabb nemzedék ma-hónap csak a költe­
ményekből fogja üsmerni az igazi májust.

A gazdát a/.onban nem csak a kalendárium csi­
náló szél, eső és fagyot jövendölő kedve szokta kese­
ríteni, de más js, aminek kiváló gyönyörűsége tellik 
abban, hogy a zöldéi í liget mr-zőn gyönyörködő gazda 
jó kedvét alaposan megrontsa. Ez a „más“ — a Me- 
lolontha.

A mélységes tudományok csarnokába be nem 
vezetett naiv egyének okvetetlen azt fogják hinni e 
romantikusan csengő név hallatára, hogy valami olym- 
pusi lakó Istenről van szó, aki ha nem is egészen Is­
ten, legalább olyan fiók Istenke. A kevésbbé költői 
lelkek valami randa féregnek fogják gondolni e név 
viselőjét. Egyik sem találta ki. A melolontha nem 
más, mint a népdalok hőse — e cserebogár botani­
kus, akarám mondani tudományos néven.

Hogy a szives olvasó sokáig ne ringassa magát 
azon hitben, hogy magas költői hangon kezdett soraim 
bonyodalmának a parnassus, megoldásának színhelye 
pedig az olympus lesz, eleve megmondom, hogy cse­
rebogárról irok, arról a csodálatos teremtményről, 
amelyik 3 évig váltogatja ábrázatát, mig azzá lesz; 
amelyik minden metamorphosissában, föld alatt, föld 
felett réme a gazdának. Na meg aztán elmondom azt 
is, hogyan készítik a cserebogár cuspeizt.

A cserebogár jó Ízlésű bogár, az év legszebb hó­
napját választja arra, hogy magát a szerelem rózsa- 
íáncaval párjához kösse. Alig történt meg a nászéj, 
az ifiasszony mintegy 6 hűvelyknyi mély lyukat fúr 
a földbe es ide^ rakja petéit. A lárvák amint kikelnek 
piszkos sárgás-fehér színűek s egészen lágy tapinta­
tnak ; olykor megnőnek másfél hűvelyknyi bosszúra 
is. Maga a teljesen kifejlődött cserebogár csak rövid 
ideig él, de lárvája három évet igényel a teljes ki­
fejlődésre s ez alatt erős rágonyaival minden tavasszal 
hozzá fog a pusztításhoz, a füvek gyökereit annyira 
leeszi, hogy gyakran nagy foltokon ki vész a gyep. 
Májusban ezrivel lepi meg a cserebogár a fákat; pusz­
títása ilyenkor a legkönnyebb. Ha az illető fát meg­
rázzuk mind lepotyog és vastagon teríti a fa alját 
osszeseperve agyonverhetjük ő kelméket. Az összesze­
dett cserebogár kitűnő hizlaló táplálékot szolgáltat az 
apró jószágnak és disznónak. Avagy a composzt közé 
keverhetjük.

Égy praktikus német professor azt is kitalálta 
bogy a cserebogár nemcsak mint állati táplálék, nem­
csak a composztton értékesíthető, de olajütésre is al­
kalmas. E csodabogár olaj készül pedig a következő 
módón: Egy fazekat megtoltuk cserebogárral, lefor­
rázva azokat, megöljük; a fazék karimájára egy sűrű 
sodronyhálót erősítve, egy ugyanolyan nagyságú fa­
zékra bontjuk, amelyikben egy kevés viz van. Az 
összeboritott két fazekat kenyérsütés után sütő kemen­
cébe téve, rövid idő alatt a felsőből az alsóba igen 
tiszta olaj csepeg, az olaj aztán a vízről lekanalazható, 
o liternyi cserebogárból egy liter olajat nyerhetünk
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ez utón. Könnyebb olajnyerési mód, ha a bogarakat 
egyszerűen kisajtoljuk. Így természetesen nem kapunk 
oly tiszta olajat, de még mindég alkalmas lesz nagyobb 
gépek kenésére és szíj-szerszám konzerválására. A visz- 
szamaradt rész épp úgy felhasználható mint a sajto- 
iatlan cserebogár aomposztra vagy állati táplálékul.

Ha valaki átalja a kedves kis állatokat, ilyen 
prózai módon a disznóval feletetni, vagy olajat ütni 
belőle, vagy pláne a trágyadombra vinni, annak nem
tudok mást ajánlani, mint hogy------ egye meg. Nem
tréfálok------ egye meg! A khiuaiaknál ez delikatesse,
miért ne lehetne nálunk legalább cuspájz? A mi na­
pában beszéltem egy kliinábói jött hittérítővel, s ez 
megesküdött a kalendárium minden szentjére, hogy a 
cserebogár pástétom, meg a cserebogár leves veteke­
dik a kolozsvári káposztával, meg a legfinomabb po- 
tnge de bouilion-nal. — Én a ki már ettem csigabiga 
pecsenyét, rántott békát, kolibri vesét (á la r Hirn 
mit Nirn“) és a fáin edeleket, teljesen élvezhetőnek 
találtam, sőt a kvarglinak elébe is teszem azokat: 
szavainak teljes hitelt adok. De hát. miért is ne?! Ki 
nem evett még ráklevest? Mivel tisztább állat a rák 
a cserebogárnál? A rák mindenféle férget és döglött 
halat eszik, mig a cserebogár a fák, füvek legfino­
mabb részivel él Régen megmondta egy nagy filozo- 
phus, hogy mindenben van logika, csak a Speizeetlibeu 
nincs, de igaza is van

Mit a szülői ház nem ismer,
Az élet itt rá megtanít;
Viselni balszerencse jármát, 
Mellőztetések kínjait.
Fogadj hát vissza újra és bú 
Ne sértse drága keblűdet:
Oh tudd a bánat könnyeit már 
Elsírta régen gyermeked !

Hozd vissz I ártatlan világon, 
Melyben sohsem bántottalak; 
Melyben szívem még tiszta, ép volt, 
Nem ilyen átkos, romlarag;
Midőn bölcsőm fölött szemednek 
Őrző világa reszketett! — —- 
Oh legyen újra boldog béke !
Es újra gyermek — gyermeked!

III.
Ha megtalálsz te halni jó anyám, 
Utánnad én is sírba mék !
Ha megtalálok halni jó anyám,
Oh nélkülem hogy élsz te még?

Íme a cserebogár leves recipéje :
Az állat azon ele\ eneu forró vízbe dobandó, szedd 

ki ismét gyorsan, öblincsed meg néhányszor, aztán 
szedd le szárnyait és fejét. Törd meg mozsárban, pi- 
rizsd meg forró vajban, aztán ízlésed szerint különféle 
fűszerekkel vegyítve, főzd meg a pépet és törd szitán 
át s aztán mint a Liebig-féle Fleisch-extraktot hasz­
náld fel a leves készítéshez, s kész a „potage consum- 
mé á la melolonthe.“ Vagy mint vajat kend pirított 
zsemlyére és edd meg. Hogy rosszat ne álmodjál tőle, 
igyál rá egy pohár magyarádit.

Nem rossz csemege az sem, ha a lefejezett és 
szárnyaitól megfosztott cserebogarat forró cukorban 
megcandirozzuk. A ki nem hiszi, próbálja meg.

Bombay Dezső.

Ha végórád előttem üt,
Ha végórám előtted üt;
Elváltán itt is gyötrelem,
A föld alatt is üdv — együtt!

yblgyi Gusztáv.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadő • Bittermann Nándor.

ssT'srxx-'p^aSiÄ.*)
Kozmata Ferenc cs. k udvari fényképész Buda­

pesten, országszerte előnyösen ismert fényirdáját Sc- 
bestyéntér 4. szám alatt levő saját házába helyezte 
át, mire felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

fini)óm neonopj án.

i.
Oh anyaszív! te kiapadhatatlan 
Forrása amaz érzelemnek.
Mit úgy neveznek : szeretet! 
Megmérhetetlen mély; miként a tenger, 
Hol anny" drága gyöngy terem,
Mivel egy uj világot is lehetne 
Alkotni, mely szebb volna, szebb ezerszer 
E porból alkotott világnál!
Oh anyaszív ! a jóság annyi csöpp je 
Van rejtekedben, mint ahány a csillag 
A végtelen menny boltozatján.
A csillagok lehullnak, oh de 
Te sohasem fogsz és ki nem apadsz ! 
Szelidebb mint a holdfény, s lángolóbb 
Miként a nap!
Virágzóbb, mint keletnek 
Legdúsabb, hervadatlanabb mezője,
Oh anyaszív: a te világod,
Mi szép, mi jó, mi gazdag egy világ!

II.

Ha olykor csöndes otthonodban 
Előtted meg-megjelenek,
Ki annyiszor valál miattam 
Hálátlanért borús beteg;
Bús homlokod párnádra gond közt 
És aggalom közt fekteted:
Oh tudd az égnek nagy boszúját 
Elszenvedé már gyermeked!

......legtisztább ifiéiül
SMHMWt

legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattom Henrik, Karlsbad és Budapest,
_
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hirdetéséé:.

Alólirott a n. é. közönségnek 
köz tudomására adja, hogy Zombor 
bel-városában 34. ö. i. sz. a. házát, 
Eáncsova és Obzirban elfekvő 42 
hold szántó és szőllőföldjét, szabad 
kézből eladja. Mindazok, kik eme 
ingatlanokat megvenni akarnák, az 
eladásból meghatalmazott és meg­
bízott férjnél jelentkezhetnek.

Kulán, 1884 május 7.
Gvosgyák Gáborné,

_________________________ S£. Fotonéul.

vh. iss«. Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy Rosenstock 

Lipót német palánkul lakos felperes részére Pelvay 
M.hály gajdobrai lakos ellen 168 írt tőke és járulé­
kai erejéig a palánkul kir járásbíróságnak 1718. p. 
1883. sz. elrendelő és kiküldő végzésével Gajdobrán 
1883 junius hó Il ik napján, biróilag lefoglalt 510 
írtra becsült ingóságok, u. m. : lovak és kocsik, a 
palánkai kir. járásbíróságnak 462./p. 1884. számú vég­
zése folytán 1884. évi május hó 17-ik napján délelőtt 
9 órakor Gajdobrán alperes lakásán nyilvános árve­
rés utján azonnali készpénzfizetés mellett eladatni 
fognak.

Kelt Pa lankán, 1884 évi május hó 4-ik napján.
ZEUa-Toa, István,

kir. bir. végrehajtó.

127. sz.
végr. 1884 A mérési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hódsághi kir. járásbíróság 340. számú végzése által 
Pávlov Mária báesujfalusi lakos javára Paulov Ad ám 
bácsujfalusi la! os ellen 910 frt tőke. ennek 1879 évi 
december hó 28 ik napjától számítandó 8°/0 kamatai és 
eddig összesen 70 frt 90 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával birói­
lag lefoglalt és 902 frt 90 krra becsült 3 darab ló, 1 
darab tehén, 100 darab anyabirka és bárány, I útor 
és ágyneműtek s más gazdasági eszközökből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 743 ik sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Bácsújfaluban, a 
községházánál leendő eszközlésére 1884. évi május hó 
23-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitiize- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1884. évi május hó 10-én.
Hortenson Ca-yula,

kir. bir. végrehajtó.

Egy két szobáiéi,
konyha, pince, élés kamara stb. kel- 

j lékekkel ellátott lakás, elköltözés 
folytán azonnal kiadó.

Bővebb értesítést ad
2_! Vagemann Simon.
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az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes

ÁSVAHTVIZEK
kaphatók: FALCIONE GUSZTÁV kereskedésében ZOMBORBAN,
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Nincs többé fogfájás!
DOM MAGrUELONNE főnök a tisztelendő benediktinusoknál Soillacban (Gironde) 

52-9

Eaii ib h

használata által.
Két arany érem, Bruxelles 1883. a legmagasabb kitüntetés. — Föltalálva 1873. Boussard Pierre piio által. 

1 palack 1., 2. és 4 frt, per 75 kr, és 1 frt, pasta 1 fn.
inhlQ er",s’tő, megtartó és egyedül képes a szin visz- 

szaáilitásara ép úgy a hajnál, mint a szakáll- 
nál, azt hajlékonnyá teszi és növeszti. 1 palack.
Tinnflinn fill Hn Dínhorr) :l haj eredeti színének visszaáll!;ására, 
lllíUlUlu Ilii Hl. rílulldl 11, rögtöni siker. 3 frt 1 palack.
Cnii rjp phnpt<' I kitűnő szer a haj színének visszanyerésére, 2 
IŰU UU I lluiilA I. vagy 3-szori hasznala'ra minden további eljárás 
nélkül előtte vagy utánna.

Eh is MA II. 2T3ST r ■** “1 s,ler 2 
Gouttes du If. Uepsen t5,nr6 “

Lotion legible Cepfialine, ies,’ze,',,i°d * 
Imcale teilletiiz. 5,retm“„.b5rbe,eg,isek'
Ponffimrik naSf választék a az ismert angol és francia illat­
tal IHlHUk; szereknek.

Felire fleer ie fiz ie Lahore,“,$iubb "“p"r'enom
(jiveerine unolíliss, kitűnő szer a bőrnél fagyások ellen stb.

Főügynökség a nagybani eladásra

A. Seguin 3. rue Huguerie Bordeaux.
Raktár Zomborban : Heindlhofer Robert és Weidinger S. és Zs. uraknál, 
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Búrt»,stal ler Sándor
ÄF- Bezdálibán

egy a magyar, német és .szirZ# nyelvet beszélő segéd f. év junius hó 
1-én felvétetik.

Közelebbi felvilágosítást ad a fentnevezett. 3-2
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mindennemű

az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes 6—4

ÁSVÁNYVIZEK
kereskedésében
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Fényképészeti műterem Zomborban. 11
\ an szerencsém a tisztelt műpártoló közönségnek szives tudomására adni, hogy

£,é3TL37‘3s:épe3s: zfel-vétele
a legkisebb alakban, úgy életnagyságban is, általam a kor igényeinek megfelelő mód­
szerek után legsikerültebben és elegáns kivitelben készíttetnek.

Az úgynevezett »Heisspresse« igénybevételével azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy fényes (Hochglanz) fényképeket állítok elő, oly finom modorban, 
mint ez csak az elsőrangú fővárosi műtermekben kapható.

Hivatkozással több évi sikeres működésemre, kérem a nagyérdemű művelt 
közönség minél számosabb látogatását és pártolását, már azért is, mivelhogy az árak 
nálam igen szerények. Kiváló tisztelettel

$>F
6-4 fényképész Zomborban, Jakobcsics ur házában.

62. sz. 
vh. 1884.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy a palánkai 

kir. járásbíróságnak 902./p. 1884. sz. végrehajtást el­
rendelő végzése folytán Marczikics Márké n.-palánkai 
felperes részére 500 frt tőke és jár. erejéig Schön 
Hermina és Biermann Róza német palánkai lakos al­
peresek ellen Német-Palánkán f. é. március hó 23-ik 
napján, biróilag lefoglalt 594 frt 10 krra becsült in­
góságok, u. m. szobabútor, ágy és ágynemű, ruha és 
követelésből álló ingóságok a palánkai kir. járásbíró­
ságnak 1047./p. 1884. sz. végzése következtében 1884. 
évi május hó 15-ik napján délelőtt 8 órakor Német-Pa­
lánkán alperesek lakásán nyilvános árverés utján azon­
nali készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Palánkén, 1884. évi május hó 4-ik napján.
Haba István,

kir. bír. végrehajtó.

pályázati hirdetmény.
F.-Kovil községnél üresedésbe levő községi Ír­

nokig állomásra, a következő feltételek alatt ezennel 
pályázat ^hirdettetik.

1- Bvi fizetés 300 frt 0. e. készpénz a község 
pénztárából s szorgalmához és képzettségéhez mérten 
némi mellékjövedelem.

2. Pályázótól a magyar, német és főleg a szerb
nyelvben szó és írásban való teljes jártasság megki- 
vántatik. 0

3. Az állomás f. é. junius hó 1-ig elfoglalható.
4. Jegyzői képesítési bizonyítvánnyal ellátott 

egyének előnyben részesülnek.
5 Okmányokkal felszerelt kérvények alulírott 

jegyzőhöz f. é. május hó 24-ig benyújtandók.
F.-Kovilon, 1884. évi május hó 8-án.

2938. sz. 
kig. 1884.

Bács-Bodrogh vármegye hódsághi járásába kebe­
lezett Bácsujfalu községben üresedésben levő község­
jegyzői állomásra ezennel pályázat hirdettetik s a vá­
lasztás megejtésére határidőül folyó évi május hó 24 
napjának d. e. 8 órája tűzetik ki.

A jegyzői állással következő javadalmazás van 
összekötve :

1. Készpénzfizetés....................
2. 25 hektoliter búza, váltság ára
3. 84 klgr. marhahús . .
4. 28 „ faggyú . . .
5. 112 „ nehéz hízott sertés
6. 11 méter öl tűzifa . .
7. 28 klgr. só....................
8. 1/2 telek föld valamint szabadlakás élvezete. 
A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy a jegyzői

szigorlatnak magyar és tót, esetleg más szláv nyelven 
való letételét igazoló képesítési bizonyítvánnyal s szü­
letési anyakönyvi kivonattal felszerelt folyamodványai­
kat nálam f. évi május hó 19. napjáig bezárólag annál 
bizonyosabban nyújtsák be, mert a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Hódsághon, 1884. évi ápril hó 30-án.
■\7-ISS3r,

3 — 3 szolgabiró.

105 frt — kr. 
160 „ — „ 
33 „ 60 „ 
21 „ - „ 
58 „ 24 „ 
48 „ — „
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2—1 Grósch Vilmos,
h. jegyző.

Zombor, 1884. Bitterman'nVándor könyv- és kőnyomdájából.

1179. sz.
1884.

Árverési hirdetmény.
Apatin községben a templom utcában levő és 

község tulajdonához tartozó 705. ö. i. sz. házhely 188 
május 18-án délutáni cl/2 órakor az apatini községh; 
zánál közárverés utján tekintetes Bács-Bodrogh megy 
1881. évi 617 ik szám alatti engedélye mellett, éni 
tett tekintetes Bács-Bodrogh megye alispán bivatalna 
jóváhagyásának fentartásavai örök áron fog eladatn 

Az árverési feltételek az apatini községházám 
mindennap a hivatalos órákban betekinthetők°

Kelt Apatinban, 1884. május 3-án. 2 -
Schmausz Károly, Hermanstorf Antal

jegyző-________________________ biró.

Pályázati hirdetmény,
Bács-Bodrogh vármegye zombori szolgabiró 

járáshoz tartozó Sztanisics községében leköszc 
nés folytán megürült község orvosi állásra pá 
lyázat hirdettetik ; a mely állomás folyó é\ 
junius hó 14-én d. e. 10 órakor Sztanisicson 
község házánál választás utján fog betöltetni

Ezen állomás a következő javadalmazássa 
van egybekötve: Készpénzben évi 315 frt, 2.

pozsonyi mérő kétszeres búza, 12 méter kémén' 
tüzelő fa.

Ezenkívül minden egyes látogatásért ^ 
krnyi díj. 0

Felhív atnak tehát mindazok, kik ezen ál 
lilást elnyerni óhajtják, miszerint a közegészség 
jről szólló 1876. évi XIV. törvénycikk 143. 
értelmében, valamint a magyar és német nyelv 
beszélését igazoló hatósági bizonyítvánnyal fel 
szerelt folyamodványaikat ezen szolgabirói hi 
vatalhoz folyó évi junius hó 10. napjáig bezáró 

I lag beküldjék.

Zomborban, 1884 évi május hó 3

Poppovics Dusán,
13—3 szolgabiró.
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